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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 07 DE MAIO DE 

2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. 

Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do requerimento de autoria do Vereador 

Mario Valdir requerendo cópia da ata e vídeo da 17ª Sessão Ordinária; Leitura do Ofício nº 141/2013, 

oriundo do Poder Executivo; Leitura do requerimento de autoria do Vereador Helio José requerendo 

que durante a sessão ordinária do dia 14 de maio seja disponibilizado um espaço para o Presidente 

da Associação dos Municípios da Costa Doce, Senhor Marcus Vinicius Viera de Almeida se 

manifestar; Leitura do convite para a grande Final do VII Campeonato Praiano de Futebol e I 

Campeonato de Vôlei de Chuvisca.  Dando continuidade, passou a ----------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Resolução nº 01/2013, que dispõe sobre a 

reorganização administrativa e criação do cargo de Assessor de Comissões no Poder Legislativo e dá 

outras providências e dá outras providências. Discussão do Projeto de Resolução nº 01/2013: O 

Vereador Helio José se manifestou: “Me causou estranheza aonde foi, eu fui procurado pelo 

Presidente da Câmara antes de criar esse projeto de resolução aonde ele relatou dizendo que teria 

condições de pagar um para dividir para Bancada do PP e PSB, que não teria condições de repartir 

um PP e um PSB, diante disso eu comento com o meu colega Joel aonde ficou acordado que ficaria 

então essa para uma Bancada, não se discutiu quem se colocaria, hoje por surpresa na comissão foi 
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o colega Joel informou que abriram mão da vaga, abriram mão da Bancada porque tinham 

desentendimento entre eu o colega Mario Valdir. Então quero que o Presidente responda para mim se 

entendeu a colocação minha porque eu não fui informado que em acordo do colega Mario Valdir, Joel 

e Juliano foi aberta a mão da vaga da acessória de Bancada que nós teria, foi posto isso Presidente?” 

O Presidente Márcio se manifestou: “Quero colocar então, não sei se dá para tratar isso de acordo 

ou não o que foi colocado que seria difícil pelo próprio colega Mario Valdir que seria difícil a divisão 

entre as duas bancadas, tanto o Vereador Joel também comentou, o Vereador Mario Valdir comentou 

e mediante essas informações e como nós queremos fazer as reformas na Câmara primeiro, tem que 

arrumar o espaço e nós precisamos dessa pessoa par nos auxiliar na função do site se viu 

primeiramente. Então se faz esse cargo se creia ele para posteriormente quando chegar o orçamento 

aqui na Câmara, nós analisar o orçamento novamente e assim criar se criar um para cada bancada, 

com quatro assessores de Bancada que vai se criar um para cada um e o assessor da presidência 

que ta hoje em funcionamento será excluído juntamente com a criação desses quatro assessores de 

bancada, essa foi a explicação que coloquei até acabei não te consultando mais depois porque nós   

já estava com o nosso prazo já esgotado que é dia dezoito, do dia dezoito ao dia trinta às informações 

já tem que ta em andamento e nós temos duas sessões ainda, semana que vem nós teremos mais 

uma votação desse projeto de resolução. E o troço foi se espichando, nós já estamos praticamente 

um mês nessa função de um assessor, de dois assessores. Então por isso que eu tomei a atitude 

então de botar o projeto nessa maneira para discussão e votação.” O Vereador Helio José se 

manifestou: “Só complementando o meu voto, depois da pergunta dessa maneira como eu fui no 

parecer, vou ser, meu voto é contrário porque é um absurdo, além de nós não ter um assessor de 

bancada,, nós não temos um computador nas terças-feiras para chegar e fazer um trabalho de 

Vereador aqui, tem dois computadores, um na comissão, outro na secretaria e a gente não pode usar 

ali porque eles tão a trabalho, estão trabalhando ali, então se essa atitude aconteceu dos próprios 

colegas do Presidente é lamentável a gente ficar sem direito a uma Assessoria porque as duas 

funcionárias vão ser do governo, o assessor jurídico do governo e a assessora de comissão do 

governo, lamentável a gente nós abrir mão, dos colegas abrir mão de uma secretária que nós teria 

direito um computador pelo menos, se colocasse a secretária, mas pelo menos colocasse um 

computador para gente isso é lamentável, fica aqui um repudio meu.” O Presidente Márcio se 

manifestou: “Vereador Helio, só para complementar que estou aqui apenas a quatro anos e quatro 

meses, então essa reivindicação de computador de alguma coisa já poderia ter já a outros 

Presidentes também, a medida do possível nós vamos estar atendendo a todos vocês. Eu quero 

arrumar primeiro as salas de bancadas assessorias ali e assim ter os computadores e estar com a 
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sala organizada para depois nós juntamente com o orçamento nós finalizar e fazer a criação dos 

cargos para que todas as bancadas sejam atendidas com o pessoal um para cada um para nós fazer 

igual para todos porque não seria justo daqui a pouco nós botar um para vocês os dois aí como foi 

comentado pelos colegas Vereadores e na metade do caminho haver uma discussão até mesmo 

entre vocês ai porque é A ou B, porque se faz para cá não faz para lá, então a atitude foi tomada 

dessa maneira e esse ano o projeto da criação dos assessores de bancada vai estar entrado para 

discussão e votação, vocês podem ter certeza, ah não ser que eu não fique até o final do ano na 

Presidência, mas se ficar ele vai entrar para analise da comissão também.” O Vereador Mario Valdir 

se manifestou: “Eu antes de comentar sobre o projeto quero esclarece o Vereador que eu não sou 

homem de acordo, não, mas pelo menos o senhor falava que os Vereadores, colegas quero que o 

senhor cite os nomes porque eu não fiz acordo com ninguém.” O Presidente Márcio se manifestou: 

“Eu também não fiz acordo.” O Vereador Helio José se manifestou: “Eu citei que foi comentado pelo 

colega Joel que entre vocês três acordaram.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Não” O 

Vereador Helio José se manifestou: “Dessa forma de abrir mão... O Vereador Joel se manifestou: 

...(parte inaudível) O Vereador Helio José se manifestou: “Não, o acordo foi entre vocês três, eu 

não entrei em acordo nenhum com ninguém.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu também 

não.” O Vereador Helio José se manifestou: “Pois é pra ti ver.” O Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Bom, mas o que eu quero dizer é o seguinte que o meu voto será contrário também, 

porque eu estou nessa Câmara  já no nono ano com a oposição aqui comandando a Casa Legislativa 

e nós Vereadores de oposição no caso com minoria, sofremos muito nas comissões porque, a 

situação praticamente ela tem assessor, o advogado que é da Presidência, ele é cedido nas 

comissões e ele vai a favor de quem paga, de quem o contrato e não daqueles que querem achar que 

alguma coisa não está bem, então nós ficamos ali a mercê de nós mesmos, Vereadores que sem 

prática não conseguem fazer nada na comissão, e é triste o que eu sofri ali. Hoje eu tenho fama de 

brigão, de não sei o que, porque paliava solíto ali dentro, contra advogado, contra tudo isso me 

meteram processo, já foi arquivado uns trinta processos de advogado que botaram em cima de mim 

porque eu sei mais que eles, nunca conseguiram botar para cima de mim, podem vocês olhar, entrar 

na justiça e olhar como tão arquivados, todos  os advogados que tiveram aqui botei na Mesa para 

eles e fiz eles  ficara quieto, mas é o único jeito, meu jeito de falar, se sobre e nós não tinha um 

assessor. Então vou ser contra, porque se estamos reorganizando um negócio da Câmara, vamos 

organizar direito, não de calça curta, vamos botar camisa e ficar de cueca, isso não ta certo, vamos 

botar calça e vamos botar camisa, vamos fazer a coisa como tem que ser feita, vamos botar assessor 

tanto para situação, porque hoje nós somos em minoria, somos em quatro e vocês são cinco, são em 
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maioria, mas não há nada que dure para sempre um dia vocês podem estar com quatro e nós com 

cinco, e ta mandando aqui e vocês vão sofrer, sem ter um assessor, é assim talvez eu nem esteja 

mais aqui, já esteja lá naquele palitó de madeira, mas quem estiver aqui que seja bem servido. E o 

meu voto será contrário, é assim mesmo. O Vereador Juliano se manifestou:  “Só para deixar bem 

claro colega Helio José Langhanz, nós não acordamos nada, não renunciamos de nada de um 

assessor, e nós assim usamos o bom senso compreendendo a situação do Presidente, porque o 

prazo vem ai, a senhora Carla tem desempenhado um ótimo trabalho que digo como minha pessoa, 

sempre o que eu pedi fui sempre bem atendido, então da minha parte acho que ela é muito 

competente e não teria que é para melhoria da nossa Câmara de Vereadores, não deixar para, não 

deixaria de ajudar, mas nós fomos bem claros para o Presidente para conversar com vocês dois e 

não renunciamos jamais, muito necessário para nossa bancada e para todas as bancadas, só que a 

questão é outra é de urgência e de necessidade. Então por isso que eu acho que temos que olhar 

com olhos bons, para essa Casa não sofrer penalização, não ser apontada.” O Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Eu quero deixar claro para Vereador Juliano que é a respeito do projeto que 

vou falar, que eu não tenho nada contra a dona Carla, é a senhora né? Até eu nem sei quem seria 

esse funcionário contratado. Então já ta escolhido até o nome, eu não tenho nada contra ela, o 

problema é que é que se nós brigarmos agora pela nossa assessoria, bem como o senhor disse que 

a Câmara ta precisando, se eles não vão ceder agora, depois meu filho de ta acertado vamos passar 

mais quatro anos sozinho pode escrever isso aí, e cobrem.” O Vereador Juliano se manifestou:  

“Não, mas o Márcio tem palavra.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Tchê, vocês assinaram 

e foram lá no Cartório registrar? Não né?” O Vereador Juliano se manifestou: “Não.” O Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Então!” O Vereador Juliano se manifestou: “A palavra de um homem 

também é um título.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: ...Parte inaudível. O Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu disse que eu seria contrário pela forma de que foi feito, jamais, vou ser 

contrário a cargos que estão sendo criados ali, dessa forma eu serei contrário e aqui agora citado 

pelo colega Juliano, que não abriram não, foi confirmado pelo colega Joel e o Presidente confirmou 

agora há pouco tempo, tinham conversando e só não foi passado para mim, hoje eu tomei por 

surpresa, foi esse o acordo, como que não foi!” O Presidente Márcio se manifestou: “Não” O 

Vereador Helio José se manifestou: “Foi confirmado pelo Joel hoje e o Presidente confirmou.” O 

Presidente Márcio se manifestou: “Vereador Helio, acordo é uma coisa e conversa e expor a idéia é 

outra!” O Vereador Helio José se manifestou: “Sim.” O Presidente Márcio se manifestou: “Mas 

não é acordo, ninguém tem nada acordado aqui dentro!.” ” O Vereador Helio José se manifestou: 

“Diz que isso não é um acordo, mas dessa forma, abriram mão, não foi?” O Presidente Márcio se 
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manifestou: “Eles colocaram que dessa maneira ficaria difícil de conciliar.” O Vereador Helio José 

se manifestou: “Então abriram mão, abriram mão de uma vaga.” O Vereador Juliano se 

manifestou: “Não.” O Vereador Joel se manifestou: “A questão que a a gente abordou que não 

tendo um assessor por bancada continuasse igual ta, aonde era necessário, onde nós tivemos o 

compromisso do Márcio em conversar com ele que esse ano ainda vai estar entrando na Câmara o 

projeto para um para bancada. Então para que vamos criar algo que mais tarde vai dar um desgaste, 

que já não era para dando e já ta dando um desgaste dos partidos, foi uma coisa para que se 

melhorasse o espaço agora a gente não sabe do passado como é que era, então eu acho que se 

entrar esse  ano pro ano que vem que foi acordado aqui nós sendo a maioria, a maioria nós também 

temos que saber e fazer alguma conversa, entendimento, algum diálogo para que as coisas 

aconteçam e onde a gente teve o compromisso da maioria aqui, que é situação que vai entrar esse 

projeto e onde a gente resolveu pelo trabalho que ela já vem prestando ali nas comissões, a dona 

Carla a gente não poderia, ir contra isso eu e o Valdir conversamos que a gente queria um por 

Bancada, um assessor por bancada, um para o PSB, um para PP e assim para PMDB e outro para o 

PSDB.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Sim, mas esse acordo eu sou favorável se tiver no 

papel aqui eu voto a favor.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pois é esse foi o acordamento, 

não que alguém abriu mão, a gente nesse momento aqui para mais tarde ter uma coisa concreta que 

vai ser bom para o partido, então eu acredito, assim que o PMDB vai bota uma pessoa, vai botar uma 

pessoa  do interesse deles e assim igual eu e o Juliano se nós botar uma na nossa assessora ali do 

PSB, nós vamos botar uma pessoa que seja da nossa confiança, foi essa a nossa idéia, vamos tardar 

talvez quatro ou cinco meses, até o fim do ano, mas vai ter algo concreto ano que vem, o espaço 

físico ali foi acordado e isso a gente vai fazer ser cumprido, seria isso Presidente.”  O Vereador Vino 

se manifestou:  “Eu não concordo com que o Vereador Mario Valdir colocou aqui, que existe um 

assessor só para, pro governo, porque se o assessor aqui dentro ta trabalhando, só para vamos dizer 

da situação esse Vereador já teria dado um jeito também de processar esses assessores, porque os 

assessores que eu conheço que até hoje trabalham aqui dentro, trabalham si pros, para as leis serem 

seguidas, se o assessor aqui dentro não seguir as leis, ele vai ser pago, vai ser punido por isso. Então 

muito bem colocado pelos dois Vereadores o Juliano e o Joel quero até parabenizar a dona Carla, e o 

seu Doutor Marcos que tão fazendo um excelente trabalho aqui dentro eles não têm, não estão 

escolhendo a e nem B para trabalhar, estão dando assessoramento para quem chegar ali com 

educação com jeito, faz e faz trabalho sim senhor, então ta, era isso e voto favorável ao projeto.” O 

Vereador Mario Valdir se manifestou:  “Mas é claro que os assessor tão cumprindo a lei, mas a lei 

de que foi de quem contrata eles, e quem é que contrata eles é eu, é a bancada do  PSB ou bancada 
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ou do PP, não é a Bancada do PMDB que contrata e eles tão cumprindo as lei do PMDB não da 

Câmara, eles aqui rezam, dançam conforme a música é tocada guri tu, vai tu te faz de bobinho assim 

para pessoas achar que, não tem que puni advogado pelo amor de Deus, quem é que vai punir 

advogado se ta cumprindo a lei ou não, o Vino deixa de ser criança, seja um homem um dia e vai 

assumir o troço!” O Vereador Vino se manifestou: “Só quero responder para o Vereador que quem 

cria as leis, não é o governo, não é o PMDB  de Chuvisca, quem cria as leis é, as leis vem lá de cima 

ta?” O Vereador Paulo  se manifestou: “Também quero me manifestar a respeito desse projeto 

porque o Presidente já falou que cada  bancada vai ter um assessor, Assessoria, o Vereador Mario 

Valdir também citou que hoje temos cinco quem sabe no futuro pode ter quatro e a gente sabe a Lei 

da semeadura, tudo  que ele semeia ele vai colher, e eu acredito que o Presidente Márcio vai fazer 

isso aí sim, dar um assessor para cada bancada, porque no futuro se um dia nós tivermos aqui com 

quatro nós vamos ter o mesmo direito. Também como vocês hoje tão buscando o direito de vocês, 

então eu acho que no meu ponto de vista Presidente, eu sou favorável sim a esse projeto, se 

aprovado e também que seja cumprido que cada bancada tenha o seu assessor e ai acaba com esse 

diz que diz que a Assessoria trabalha para um e não trabalha para outro, pouco tempo o Vereador 

Juliano disse que sempre foi atendido pela assessoria aqui Vereador Joel, não dá para entender 

então, uns falam que é bem atendido e outros diz que não é bem atendido, talvez se não tivesse 

procurado, creio que se procura a dona Carla e o Doutor Marcos será bem atendido também, o 

assessor jurídico ele é da Casa, ele é de todos, não é só de um, mas se o Vereador Mario Valdir tem 

essa linha de pensamento é uma linha de pensamento do Vereador. Nós também não somos 

obrigados a concordar com essa linha de pensamento que o Vereador Mario Valdir tem e quero voltar. 

Presidente, quero te parabenizar nessa Casa quando tu estiveres cumprindo com a palavra que hoje 

para alguns Vereadores estão duvidando da tua palavra e eu quero te parabenizar quando cada 

bancada tiver o seu assessor nesta Casa. O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Quero dizer 

aqui que eu não duvidei da palavra de ninguém, só vou votar favorável quando for feito junto os 

assessores se for feito hoje meu voto será favorável quando for feito junto os assessores, se for feito 

hoje meu voto será favorável e não to duvidando da palavra de ninguém, agora quero ta vivo para ver 

ser cumprido, quero to vivo para que seja cumprido e quando o senhor falava sobre a reforma o 

Juliano me admira muito ele ter, falado para senhor que dava muito satisfeito, porque outro dia eu vi 

ele aí, correndo ai na rua dizendo queria marca uma reunião de uma reunião aqui na Câmara de, isso 

a uma audiência pública e tava com dificuldade porque a assessoria não tava, né, agora, diz que ta 

tudo na santa paz, não entendo como é que muda tudo do dia para noite, da água pro vinho, foi muito 

rápido isso aí.” O Vereador Joel se manifestou: “Eu entendo o Vereador Valdir a gente as vezes, 
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claro que não se sente bem assim com, mais é o que se tem, o que se tem é o que se pode. Eu acho 

que o Márcio na conversa que a gente teve, ele não quer o mal de ninguém aqui, porque a folha pode 

chegar a setenta por cento e está em sessenta e nove, a gente entende, eu aqui a gente ta, eu o meu 

propósito é de sempre tentar fazer pelo melhor eu não quero o mal de ninguém, não quero o mal do 

Márcio, nem do Valdir, de nenhum, o que eu puder fazer para que nenhum hoje ou amanhã não seja 

responsabilizado eu vou fazer isso, espero que comigo também, né, que vai ter e o Paulinho agora 

também deu em nome e u acredito da bancada do PMDB que vai fazer cumprir isso aí o Vino que 

líder pode falar, pode dar a palavra dele, eu acho que tem tudo para acontecer.” O Vereador Cylon 

se manifestou: “Eu sou favorável ao projeto porque há necessidade para nossa Câmara de 

Vereadores, fazer economia, se botar quatro assessor de Bancada agora vai ser difícil nos conseguir, 

mas mesmo assim, um vai fazer esse serviço, mas depois como o Márcio explicou para nós, aí vai ser 

um para cada Bancada, vai ser quatro ai tem que fazer um orçamento do ano para poder  fazer o 

projeto e nós poder fazer isso ai, eu sou favorável, eu votei favorável nas comissões e eu sou 

favorável, é isso aí.” O Presidente Márcio se manifestou: “Só para concluir então, o orçamento que 

eu to trabalhando aqui na Câmara esse ano foi aprovado na legislatura passada e se forem colocados 

os quatro cargos que nem o Vereador Joel comentou, nós vamos para praticamente setenta por cento 

da folha e é limite que eu posso gastar com o pessoal, então assim que entrar o orçamento aqui, 

assim todos os Vereadores terão o acesso ao orçamento e que nós, eu mesmo estarei junto na 

Prefeitura, ou de ofício requerendo o que é nosso mesmo por forma da Lei que assim nós teremos 

uma margem maior para que seja feita essas mudanças que nós tanto almejamos aqui dentro da 

Câmara.” O Vereador Helio José se manifestou: “...(parte inaudível) de nenhum funcionário dentro 

da Câmara aqui, o que foi discutido aqui se entenderam discutindo sobre trabalho de assessor 

jurídico, que eu disse da forma que foi feita, aqui só houve manipulação e política para que houvesse 

essa discussão dentro das bancadas e dessa forma é que sempre foi feito, jogar para, foi feito o que 

aconteceu, foi feito entre três e para mim não passaram porque hoje houvesse essa discussão até 

entre os próprios colegas para que isso aqui é lamentável, eu espero que nunca mais aconteça. Serei 

contrário da forma que sendo mandado o projeto, não por merecimento, trabalho dos funcionários que 

tão aqui na Câmara.” O Presidente Márcio se manifestou: “Eu só discordo com o Vereador porque 

semana passada esse projeto entrou ali constava tudo, todos esses cargos direitinho, se tivesse 

alguma dúvida eu estava a disposição, durante a semana nós poderia e não precisava ter deixando 

isso aqui tudo para vim hoje aqui na sessão, nós tivemos uma semana para conversar sobre o 

projeto, tu falou por telefone comigo durante a semana, não comentou nada sobre o projeto, eu acho 

que então o troço tinha que vir para ser discutido hoje mesmo, não tinha outra opção.” O Vereador 



 

 

8 

 

Helio José se manifestou:  “Ele foi discutido na comissão, tomei por surpresa na comissão como 

não foi passado por isso, para mim, dessa forma foi aberto não porque não ia ter entendimento dentro 

do partido das duas bancadas, tudo decidido pelo Presidente.”  Primeira votação do Projeto de 

Resolução nº 01/2013: Aprovado por sete votos, e obteve dois votos contrários. Leitura do parecer 

da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 24/2013, que 

regulamenta a Concessão dos Benefícios Eventuais da Política da Assistência Social. Discussão do 

Projeto de Lei nº 24/2013: O Vereador Helio José se manifestou: “Eu votei favorável, não coloquei no 

parecer, mas relato aqui, de que todo projeto é importante e eu espero que os responsáveis que 

trabalhem em prol da comunidade de uma forma Just, para que não aconteça que nem a gente ta 

vendo famílias que não têm luz, água encanada, então eu espero que seja trabalhado de forma justa 

e aproveitado que nem agora, temos prestes a perder os duzentos e cinqüenta mil que é dos banheiro 

público e que a assistente social, a ação social não estão trabalhando dessa forma, eu espero que 

trabalhe para que tenha igualdade no município.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Também 

serei favorável só que bem ali diz política, a palavra política, espero que os projetos não ta sendo 

criado para ser usado politicamente angariar votos para o partido, para dar para aqueles que são 

pessoas do mesmo partido ajudar aqueles dali, que seja ajudado todos sem olhar a cor e cor 

partidária principalmente, porque isso aqui ta abrindo poder para a Secretária lá poder ajudar, dar 

mais assistência social as pessoas carentes, e que essas pessoas carentes não sejam só do PMDB, 

que sejam do PSB, sejam do DEM, sejam do PT, do PP, sejam de todos os partidos da mesma forma 

os lados iguais não só os do PMDB e do PSDB desculpe, serei favorável só que espero que seja 

respeitado.” O Vereador Joel se manifestou: “Faço as minhas palavras do Valdir, para que as coisas 

aconteçam.” O Vereador Vino se manifestou: “Serei favorável ao  projeto que nem o Valdir, que não 

seja colocado só cabos eleitorais e os partidos da situação, é eu sou favorável porque a gente vê que 

não acontece isso, que tem várias pessoas sem escolher cor ou raça, partido estão sendo colocados, 

trabalhando na Prefeitura de todos os partidos. Então eu acredito e tenho a certeza de que não será 

olhado esse lado aí para escolher cabos eleitorais como não ta acontecendo, não ta sendo feito isso 

aí, só para beneficiar, o que vale é a competência e que tem competência de trabalho lá dentro.” O 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu acho que o Vereador não entendeu o que eu falava aqui, 

porque não é sobre o pessoal, porque é contratado lá, porque isso já foi contratado, já foi botado ali a 

noiva ou namorada ou esposa do Vice-Prefeito, foi escolhido, mas não é isso que ta sendo discutido 

porque foi, o que o projeto, veja bem ele é Presidente da comissão, e não sabe o que ta sendo 

aprovado aqui é quando eu digo, ai depois dizem que eu sou louco, porque o Valdirão é louco, mas 

não é não porque é Presidente da comissão, ta aqui o relatório dele e não sabe o que ta sendo 
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votado aqui, isso que ta sendo votado aqui são coisas, são serviços que serão prestados à 

comunidade, para o povo da Chuvisca. O valor que vai ser dado para auxilio funeral vai ser feito lá um 

cadastro para dar uma fisioterapia para um cidadão carente do município, é essa coisas que a gente 

ta aprovando aqui, são coisas que tão aumentando, não cargos que vão ser aprovados, tem que 

saber pelo menos o que a gente ta fazendo aqui sentado nessa cadeira, é isso que eu peço aos 

senhores Vereadores.” O Vereador Vino se manifestou: “Vereador, só quer saber mais que os 

outros e não sabe nada.” O Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, comunidade, a 

gente pede muita coisa que seja assim e dentro desses meses que eu sou Vereador eu já fui várias 

vezes ali na Assistência Social e fui bem recebido e muita coisa eu já tive êxito ali, então também é o 

papel o nosso de nós Vereadores de quando ver que está acontecendo esse tipo de coisa ir lá e não 

deixar acontecer, então eu sou favorável e vou fiscalizar que esses tipos de comentários que tive 

aqui, que não aconteçam no nosso município que é o papel do Vereador e dos nossos partidos 

políticos é melhorar a vida das pessoas é assim que  eu acredito e assim serei.” O Vereador Paulo 

se manifestou: “Eu sou favorável também a e votar favorável, porque eu tenho freqüentado 

Secretaria da Assistência Social e acredito que a situação não ta escolhendo “A” ou “B” para ser 

atendido tanto que o Doutor Eduardo Feistauer tem a clínica aqui, uma pessoa que ta e conhece o 

município, ele pode dizer, nós andamos por todo esse interior e tu sabe quem tinha bandeira, 

propaganda do “A” ou do “B” e eu chego na Secretaria ali por muitas vezes já vi, todos ser atendidos, 

a Assistente Social não é do PMDB, a Assistente Social não é de quem trabalha para essa 

administração, a Assistente Social é do município, é do povo, tanto é que o Vereador Juliano acabou 

de dizer que todas as vezes que foi ali foi bem atendido , então eu acho que nós Vereadores temos 

que freqüentar as Secretarias e ver o andamento dos trabalhos para depois nós criticarmos se não 

tiver acontecendo, nós fazemos o juízo precipitado, o julgamento, julgar a pessoa sem antes conhecer 

a causa, é errado vamos ver como é que ta o andamento para depois a gente poder dizer se é para 

“A” ou para “B” que ta sendo trabalhado. Eu sou favorável sim Presidente quando é para abrir esse 

projeto.” O Vereador Helio José se manifestou:  “A gente até dar um ar de rir porque é bobagem 

que muita gente, o que a gente ouve aqui, há pouco tempo que não trabalha para o “A” ou para “B”, 

ou que não é do PMDB, eu logo que assumi aqui eu citei o caso que é mais conhecido por Linucho já 

falecido, que fizessem um mutirão par aproveitar aqueles materiais das escolas abandonadas que 

tavam se deteriorando, quebrando, tudo abandonado, para pelo menos coloca um banheiro já feito 

casas populares para família até hoje não foi feito isso, e não tinha condições, não tinham também, 

mas aquela ta até hoje, então porque há, não há desigualdade no município porque não foi feito e lá 

existe, se eu não me engano duas deficientes, mas uma com certeza é de conhecimento, né colega 
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Vereador Paulinho. Não tem banheiro lá, tem uma deficiente na família, pobre coitados, até hoje não 

foi olhado com bons olhos para essa família que existe outras que eu não vou citar que é humilhante 

até comentar isso ai, esse projeto foi comentado, o Valdir levantou essa coisa da política, mas é a 

verdade, é a política, e se espera que com esse projeto não aconteça, porque as responsabilidade 

aumenta mais a carga, o poder na mão da Assistente Social, e eu quero que faça jus para todo povo 

de Chuvisca, não olhando para uns ou porque votou PMDB, para PP ou PSB e PT e assim por diante, 

seria isso.” Votação do Projeto de Lei nº 24/2013. Aprovado por unanimidade. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 26/2013, que autoriza 

abertura de crédito especial e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 26/2013: 

Nenhum Vereador se manifestou. Votação do Projeto de Lei nº 26/2013: Aprovado por unanimidade. 

Leitura dos pareceres da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo e de Constituição, 

Justiça, Cidadania e de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 

27/2013, que autoriza a alterar o artigo 4º da Lei Municipal nº 506/2006. Discussão do Projeto de Lei 

nº 27/2013: O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu sou favorável em parte porque vejo que a 

comissão aqui elogia muito e diz que precisa de muito, de sessões de fisioterapia, só que novamente 

eles limitam o número de sessões, eu acho que é tão importante isso, e é tão necessário que em 

saúde a gente não limita , a gente faz o que realmente precisa, então não devia ter limite de números, 

a Prefeitura tem que pagar sim aquilo que o cidadão Chuvisquense precisa, e eu não sei se vai 

precisar de cem ou de quinhentos, mas se precisar de quinhentos tem que fazer quinhentos não ter 

número controlado o número de sessões , que devem ser feitos. Voto favorável porque ta 

aumentando mais o meu voto seria sem limite.” O Vereador Helio José se manifestou: “Eu de 

mesma forma, porque é muito cobrado isso dos Vereadores, acredito que de todos serviços de 

fisioterapia como já foi cobrado de mim, já lembro de anos anteriores, lembro de janeiro logo que o 

colega assumiu até trouxe uma ficha de umas que foi negada, foi cortada. Na audiência pública aqui o 

Secretário de Saúde colocou que ele tem um valor “x” tanto por cento, também não acho justo, mas 

ele colocou aqui que de certa forma é tanto por cento que é limitado, então serei favorável. Que bom 

e espero que ninguém precise no município, espero que ninguém precise, mas se precisar que abra 

mais se for preciso, coloquei a observação que se fosse um levantamento de tomada de preços 

porque, para que não aconteça depois ta favorecendo aquela empresa. Então façam um 

levantamento, uma tomada de preço ganha quem ganhar, ninguém fala mal de ninguém.” O 

Vereador Vino se manifestou: “Deveria ser livre né, porque se trata de uma questão de saúde, mas 

ao mesmo que nem o Vereador Helio José colocava, tem limitação, tem regras que tem que seguir, 

tem limite, então acredito que se tiver alguma brecha onde poderá aumentar mais ainda, eu acredito 
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que seria, que será feito e eu aprovaria para liberar.” O Vereador Joel se manifestou: “Uma das 

coisas que eu falei nessa tribuna quando eu assumi, foi uma vez sobre isso aí para aumentar a 

quantia de fisioterapia e veio, igual o Valdir disse é limitado, mas a gente espera que seja suficiente, 

mas se não for a gente pensa que o Secretário, porque quem eu acho que faz esses números aí, eu 

acredito que seja o município, seu Valdir já foi pode falar melhor, eu acho que quem ta igual a gente 

vai ser a favor, mas esses número e coisas é através do próprio município.” O Vereador Mario Valdir 

se manifestou: “Já que o senhor citou meu nome, não o município faz, mas não pela necessidade, 

mas sim faz para não ter que gastar mais.” O Vereador Joel se manifestou: “Mas ele pode aumentar 

conforme quer.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Não pode, porque o Vereador Vino também 

falava aqui, que a Lei não, não é a Lei quem ta impondo o numero de fisioterapia , é nós Vereadores, 

se nós quiser, nós Vereadores disser que não tem limite nós fizemos isso aí, é nós que temos esse 

poder para isso gente, nós fomos eleitos par quê, para rezar o ceticismo que o Prefeito manda para 

cá, não senhor. Poder ser feito uma emenda por nós e botar sem limite de coisa, se vai ficar limitado, 

é sim dos Vereadores que fizeram parte aqui e não botaram uma emenda.” O Vereador Juliano se 

manifestou:  “Essa questão do partido que seja aumentado, e também seja olhado pela Assistência 

Social, bem as pessoas que não tem condições de pagar,  porque ali também tem uma classificação 

de “A” e “B” que muitas vezes têm pessoas que não têm condições e cobram também da Assistência 

Social de ir lá averiguar bem diretinho as pessoas que têm condições né, porque as vezes a gente, só 

porque eu sou oposição e não, vai classificar “B”, né então que se  a dona Ângela que faz as visitas, e 

também eu participo, levo as pessoas que têm necessidades, a gente faz acompanhamento. 

Parabenizo o Feistauer aqui que faz o belíssimo trabalho, eu largo uma pessoa ali e ela saiu muito 

aliviado, satisfatório parabéns, parabéns Joel pela tua indicação que seja aumentado, tem 

demonstrado que tu ta preocupado com a saúde das pessoas. Isso da orgulho ao nosso partido e a 

questão da tomada de preços todos os anos tem licitação, dizendo nosso fisioterapeuta Feistauer, 

respondendo a tua pergunta Helio, então que seja feito possivelmente todas as avaliações corretas e 

que realmente seja sem limite e não só isso como a de ficha, como muitos problemas que nós 

tivemos no município, mas estamos aqui para trabalhar e é isso que nós temos que olhar para frente 

trabalhar. O Vereador Helio José se manifestou:  “Foi anteriormente comentado à pouco tempo do 

projeto vinte e quatro que regulamenta a política da Assistência Social é bem está aí, hoje tem mais 

poderes ainda, para regulamentar. Então se espera que se faça de forma justa e foi comentado 

anterior pelo colega aqui que não foi feito aqui a emenda  na comissão, assim como ta o projeto o 

Vereador que achou que deve solicitar, faz a emenda, não precisa ser só nós fazer a emenda, os 

Vereadores têm o tempo de fazer a emenda. Nós temos discutido que é viável e que seria melhor é 
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liberar. Mas se discutiu isso eu to satisfeito pela informação que na audiência publica que eu participei 

aqui, que eu fui, eu e o Juliano só que tivemos na audiência publica, e que tavam colhendo dados de 

informações, coisas o Secretário frisou e veio esse limite, ele tem esse limite e nós vamos ter o poder 

no orçamento aqui. Vamos ter a oportunidade de criar, aumentar para o orçamento do ano que vem e 

se modificar isso, vamos fazer isso agora na próxima, quando tiver levantando o orçamento, temos 

esse poder.” O Vereador Mario Valdir se manifestou:  “Vereador Helio, o senhor comentava que o 

Vereador, gostaria que o senhor nos falasse a meu respeito, falasse o meu nome, não se omitisse 

que o Vereador que falou das comissões fui eu, e falo porque para o senhor eu falei das comissões, e 

não dos Vereadores, o senhor como Vereador deve já saber o Vereador nunca pode fazer uma 

emenda para aumentar gastos para o município, ele não tem esse poder, não podemos. Então a 

comissão tem o poder de mandar sim, como vocês muitas vezes mandam cartinha lá para o Prefeito 

pedindo que ele responda, é sugerido que ele terminasse com o limite, a comissão tem esse poder, 

por isso que existe a comissão, pelo menos quando eu fazia parte da comissão funcionava dessa 

maneira, não sei como funciona agora, porque eu quis fazer parte dessa legislatura da comissão e fui 

cortado, né pelo meu partido, então não posso fazer parte, então quero que fique claro pro Vereador 

isso, entende que eu não poderia fazer essa emenda como Vereador porque eu não, eu estaria 

aumentando as despesas do município e o Vereador não pode fazer isso, isso ficar bem claro, as 

coisas para não ficar parada no ar e outra coisa, Vereador Juliano, eu acho que não deve lá, a 

Assistente Social dizer quem tem direito de fisioterapia ou não, eu acho que todo cidadão, que quem 

leu a Constituição Federal, que alguém, os Vereadores pelo menos deve ter lido a Constituição 

Federal antes, mesmo de sentarem a bunda nessas cadeiras aqui, desculpa a palavra, mas é assim e 

a Constituição Federal diz que nós é o direito é para todos iguais, para pobre ou para rico, não tem 

classificação, todos têm direito se o pobrezinho lá que anda de ônibus tem direito a fisioterapia, o cara 

que anda no carrão também tem, o direito da saúde é para todos iguais. O Vereador Juliano se 

manifestou: “Só quero responder para o Valdir, então bolsa família as regras são descumpridas, eu 

acho que o cara colega quer comover fatos que não é o que está acontecendo no Brasil inteiro, mas 

me desculpa por falar a verdade.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Vereador, bolsa família 

é que está sendo discutido aqui ou o auxilio de fisioterapia.” O Vereador Juliano se manifestou: “Tu 

falou que a constituição Federal a igualdade a todos e bolsa família não tem regras.” O Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Sim, mas bolsa família, mas aqui não ta se aprovando bolsa família, 

Vereador eu acho que o senhor tem que vir para essa cadeira e saber o que fazer aqui, o senhor ta 

nós estamos tratando de fichas de fisioterapia, o senhor vem tratar de bolsa família.” O Vereador 

Juliano se manifestou: “Falou da Constituição Federal.” O Vereador Helio José se manifestou: “É, 
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realmente tem o colega Vereador quer que cite, eu até já, acho chato ficar discutindo, até é colega 

Vereador de Bancada, mas quer cite o nome, já desmereceu, ta desmerecendo um absurdo, dizer 

que tem que saber o que faz, realmente a o Regimento Interno, depois que eu entrei aqui não foi 

mudado, foi criado até pelo colega Vereador e sabe muito bem de que o que foi citado, nós não 

podemos fazer nada que aumente gasto, que só nós poderia ter o poder na comissão de mandar um 

oficiozinho, lá que nem foi citado, qualquer Vereador aqui pode mandar um ofício ou assistir a 

comissão e sugerir da mesma forma, como eu tinha o poder. Os colegas tinham o poder de mandar 

um ofício, se só nós três da comissão temos o poder de mandar ofício para a Prefeitura,  mas o 

Vereador, qualquer Vereador, ou manda um ofício para comissão pedindo que seja sugerido aquela 

tal emenda ou vá na comissão assistir, ou vá na comissão sugira perante a comissão. Também não 

vá querer desmerecer, dizer que ninguém sabe o que faz, simplesmente pelo que eu falo aqui eu sei 

o que eu to fazendo.” O Vereador Paulo se manifestou: “Eu sou favorável senhor Presidente e 

até...(parte inaudível) quando vem o orçamento para por exemplo para dois mil e quatorze, hoje por 

exemplo nós estamos pedindo que seja sem limite, a fisioterapia é bom, mas vai gerar gasto. Vem cá, 

mas no orçamento de dois mil e doze para dois mil e treze já foi incluído esses gastos, ai quando se 

manda o orçamento de dois mil e quatorze para cá no final do ano que todos os Vereadores avaliem 

bem, à vamos votar tanto por cento, eles tão pedindo tanto é de tanto, é demais, vão gastar no que 

não se deve gastar, hoje poderia estar aí, sem limite de fichas, tanto no posto mais ai vocês vão ter 

que contratar mais médico, adianta você libera. O Vereador Mario Valdir já foi Secretário sabe disso, 

libera um maior número de ficha, vai ter que ter mais médico, vai ter mais pessoas para ser atendida, 

vai ter mais gasto para o município, e aí é nessa hora que nós temos que pensar no final do ano de 

aprovar o orçamento, pro ano seguinte para que dê para cobrir as despesas, para não faltar, porque 

se faltar quem vai ser o povo, então eu sou favorável desse por enquanto desse número e se 

necessário, né for preciso de mais fisioterapia que Poder Executivo, mande para o poder Legislativo e 

a gente vai aprovar com certeza, mais um número maior de fisioterapia.” O Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Só respondendo ao Vereador Helio já que é tão inteligente , sabe o que faz, eu peço 

que ele leia o Regimento até a última folha, não deixe a última folha sem ler, porque ali diz quem faz, 

ele dizia que fui eu quem fiz o Regimento, e se ele ler até a última, se ele ler ele vai ver que não fui 

eu. E o Paulinho, o Paulinho o orçamento são impostos que gera, que o município gera e que o 

estado e a União Federal manda para nós, é um número x de valores que vem, se é vinte milhões não 

podemos botar dois para aumentar o número de fichas, o que nó podemos fazer é diminuir as diárias 

do Prefeito, dos Secretários, e aumentar esse valor, das diárias para botar na saúde, ai sim ai sim 

podemos, não precisa ser no fim do ano, como hoje agora pouco aqui aprovamos a abertura de 
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crédito especial de dinheiro, assim também nós podemos abrir, diminuir lá as diárias do Vice-Prefeito , 

do Prefeito por exemplo, e aumentando para fichas de fisioterapia, é perfeitamente, é só eles mandar 

esse projeto que será aprovado aqui, que ta valendo, e podemos aumentar as fichas é assim que 

funciona. O Vereador Cylon se manifestou:  “Eu quero só dizer para os Vereadores que eu gostaria 

de aumentar se fosse sem limite, mas nós teria que ter outro fisioterapeuta na Chuvisca, porque 

fazendo a conta só dessas que ta aí, quantos nós temos que ter aqui, o senhor quer levar para 

Camaquã, tem que ser outro, e dentro da Chuvisca, nós temos mais dez por dia que então, esse ali 

nós temos um bom número, eu gostaria que fosse bem mais, mas com esse número aí, o 

fisioterapeuta vai ter mais de dez sessões por dia, só da Prefeitura e os outros particular dele, era isso 

aí, eu sou favorável.”  O Vereador Mario Valdir se manifestou:  “Eu acho que eu estou no lugar 

errado.” O Vereador Vino se manifestou: “Só para concluir aqui Vereador Mario Valdir já ta há 

tantos anos de Vereador aqui, quer dar lição de moral aos Vereadores aqui achando que os 

Vereadores não sabem o que estão fazendo, ao mesmo tempo que o Vereador colocou que um 

Vereador não pode aumentar gastos ele ta culpando nós da comissão que nós não exigimos isso aí 

do aumento, ao mesmo tempo ele se fica se contrariando sozinho, então fica isso para vocês escutar 

e analisar, era só. “ O Vereador Joel se manifestou:  “Esse crédito especial aqui é bem para 

biblioteca, já fugindo um pouco assunto, aqui esse aqui abertura de crédito especial, isso seria uma 

contrapartida para poder vir aquele dinheiro que o município tem que entrar, então ali não é um gasto 

porque até eu o Juliano estivemos lá em Porto Alegre para ver isso , estivemos na Secretaria, então 

para não perder isso é vinte mil né Juliano, a Prefeitura teria cem por cento desse valor, a Prefeitura 

teria que dar de contra partida.” O Vereador Alcindo se manifestou: “Eu sei que de repente essa 

limitação é ruim, poderia ter mais, mas por outro lado, a gente pode conseguir nisso uma cobrança, 

daqui a pouquinho a Prefeitura vamos dizer da cem fisioterapia, e dizer que não pode dar mais, aqui 

já tem um projeto que pode chegar a duzentos e quarenta e quatro, então pode cobrar também. De 

repente poderia ser mais, sem limite, mas o sem limite também eles poderiam fazer menos e dizer 

que não tem mais, então assim eles tão se comprometendo já nesse patamar de até duzentas e 

quarenta e quatro fisioterapia eu acredito nessa parte.” Votação do Projeto de Lei nº 27/2013: 

Aprovado por unanimidade. Leitura do Ofício nº 155/2013, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando mensagem de retificação ao Projeto de Lei nº 27/2013, ou seja, onde sê lê: “Projeto de 

Lei nº 27/2013”, entenda-se como “Projeto de Lei nº 29/2013.” Leitura do Ofício nº 140/2013, oriundo 

do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 27/2013 que autoriza o Poder Executivo a 

alterar o capítulo III, sessão I – das disposições gerais da Lei Municipal nº 414/2005, a fim de 

estabelecer parâmetros de transição para o primeiro processo de escolha unificado dos conselheiros 
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tutelares que ocorrerá em 04 de outubro de 2015 em conformidade com as disposições previstas no 

artigo 139 da Lei nº 8.069, de 1990 (Estatuto da Criança e Adolescente) com redação dada pela Lei 

nº 12.696, de 25 de julho de 2012 e dá outras providências.  A Presidência encaminhou o Projeto de 

Lei 27/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. 

Leitura do Ofício nº 142/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

28/2013, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 servente para 

trabalhar na Secretaria Municipal de Obras, Viação e Serviços Urbanos, conforme artigo 227 a 230 da 

Lei Municipal sob. nº 266/2001 e artigo 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei 28/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final para sua análise. Leitura dos pedidos de indicações nº 189, 190 e 191 de autoria do 

Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de indicações nº 192, 193 e 199 de autoria do Vereador 

Helio José. Leitura dos pedidos de indicações nº 194, 195 e 196 de autoria do Vereador Joel. Leitura 

do pedido de indicação nº 197, 198 e 200 de autoria do Vereador Juliano. Votação dos pedidos de 

informações nº 70 e 71 de autoria do Vereador Helio José. Aprovados por todos. Votação do pedido 

de informação nº 72 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por unanimidade. Leitura dos pedidos 

de informações nº 73, 74 e 75 de autoria do Vereador Helio José. Como não havendo mais nada a ser 

tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-----------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade que nos assiste, falo aqui primeiramente sobre a festa ocorrida 

neste fim de semana, aonde já tinha comentado na rádio, na sexta-feira de que o valor do referido 

ingresso seria um assalto ao bolso dos colonos contribuintes, o valor de cinco reais é um absurdo, 

jamais eu vou concordar com um valor desses. E sei e sei que muito parabenizado pela atitude que 

eu coloquei a referência na rádio, sobre a indicação da estrada Boa Vista hoje, falei com o Secretário 

porque é terrível, passar numa estrada daquelas e saber que aquilo é de Chuvisca, vão lá e andem 

nessa estrada para vocês ver, a estrada da Boa Vista até a Imbira, passa lá três itinerários de ônibus, 

sobre a emenda que foi lida aqui a indicação sugerindo que a saúde tome providencia e mande os 

documentos, hoje eu até falando com o Altair ele acha que foi mandado agora há poucos dias, se é 

que é mesma verba de cinqüenta mil reais, eu não tenho conhecimento do valor, só sei que foi 

entrado em contato comigo falando com o assessora do Deputado, por uma casualidade não é do 

meu partido, mas ela me colocou isso no domingo . Eu disse que eu não tinha conhecimento, mas 

mias informações eu iria procura, hoje recebi uma ligação onde entraram em contato, aonde eu pedi 
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que mandassem alguns dados para que eu fizesse essa indicação, aonde foi anexado junto, aonde o 

Deputado diz que a administração não apresentou isso após, daqui uns dias pedir informação par que 

, ver se eles mandaram realmente ou não porque é lamentável perder, um bem grandioso que é uma 

ambulância no nosso Município, então eu espero que isso não aconteça. Tem aqui um requerimento 

para o Presidente aonde eu já tinha comentado na outra sessão aonde o Presidente e o Ex-Prefeito 

de Sentinela, Marcus Vinicius está palestrando nos municípios sobre o APL que dá criação aqui do 

arranjo produtivo local automotivo, aonde isso é de grande importância para o município de Chuvisca, 

Camaquã abriu mão para esses debates para que outros municípios como Chuvisca possa ter aqui 

para essa montadora Chinês, acho que vão presta, compreender um exemplo, um limpador de para 

brisa vai vir uma fabrica se instalar aqui em Chuvisca, a Prefeitura tiver interesse, após essa palestra, 

tiver interesse vai com certeza adquirir uma empresa que venha e se instale em Chuvisca que presta 

serviço de vendas para essa empresa Chinesa de Camaquã. Então ai a gente  já tem que agradecer 

a Camaquã, cidade Mãe aqui, que abriu espaço para que se debata isso e se oportunize para esses 

municípios crescer e é de grande importância, eu espero Presidente, até já de ante-mão porque ele 

colocou aqui para o dia quatorze ele estaria disponível aí tem que ver os horários para te comunicar e 

até a gente convidar mais algumas lideranças para que se entendam desse projeto, para que se 

precisar de a gente motivar, precisar da gente  se unir e no final buscar mais forças para trazer isso 

aí, se depender além doa Vereadores a gente mobiliza, então seria isso muito obrigado, até a próxima 

sessão.” O segundo inscrito o Vereador Juliano inscrito: “Saúdo o senhor Presidente, senhor 

Vice-Secretário, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste em especial meu irmão Luciano 

Tejada, é com muito prazer que eu me sinto muito a vontade falar nesse meu pedido de indicação 

que aonde eu venho com o seguinte proposição em razão de incentivar o comércio local e a 

população que terá grandes êxitos para o nosso município, se tiver esse incentivo de instituir a 

campanha para aumento de arrecadação do Município, onde o comércio local se reunirá com a 

administração criar subsídios para população que é o consumidor vir comprar no comércio local e não 

acontecer como de muita forma acontece que muito grande parte da nossa renda vai para Camaquã. 

Espero que o Prefeito Municipal, que para esse meu pedido de indicação vai o meu exemplo em 

anexo, aqui o município de Dom Feliciano que é um município parecido com o nosso, então tem 

condições de se fazer é só querer e pedir como se faça pra esse humilde Vereador. Também retorno 

a fazer esse pedido se indicação que já fiz lá em janeiro, lá em janeiro, nós já estamos em maio, pelo 

amor de Deus, vou olhar bem para essa câmera que eu já ouvi falar que o Prefeito gosta de assistir a 

Câmara, pelo amor de Deus me fecha o açude do seu José Gabriel Kennes, Prefeito, porque foi 

promessa tu teve lá, então me faça isso daí, porque é desesperador, ta no meu Facebook,colegas 
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que não vão lá presenciar o açude lá do cotado que precisa de arrecadar, formentar mais renda não 

só da sua família no contexto todo, tal que mora o seu filho, ali que a piscicultura é muito necessária. 

Então pelo amor de Deus, Prefeito me faz esse açude que já é das casa veio esse pedido. Também 

aproveitando logo abaixo, meu caro colega Presidente Márcio, aquela estrada ta complicada, estive 

mo Venuto e é desolador vai ta no meu Facebook também, ali quem vem de cima, não tem condições 

ele já me relatou que já teve gente lá estragando seu carro, então é muito necessário que se patrole, 

que se trabalhe. Tivemos hoje na comissão de Infraestrutura, na Secretaria de Obras, fomos muito 

bem recebidos, o Secretário Jucelino acompanhou o relator Cylon Nunes, nosso Secretário e fomos 

contemplados com boas informações, ta ali os operários das maquinas ajudando isso mostrando que 

sim o Secretário de obras e da Agricultura como eu tava falando, eles mostraram o parque ali, 

ouvimos os próprios funcionários, ali fazendo a manutenção, vimos máquinas muito deterioradas, mas 

que estão trabalhando nelas, e há um objetivo de arrumar, então que bom né, estamos aqui para 

ajudar, orientar o que é bom e precisar de nós, e é esse o nosso objetivo. E bem vindo meu colega 

sobre esse teu pedido de indicação aqui da situação do deputado Sperotto que já faz muito tempo e 

os colegas se lembram muito bem é complicado a gente estar perdendo recurso numa área tão 

necessária da saúde, uma ambulância, mas, mas eu falei com o Secretário e ele me falou que a 

documentação que faltava até esse e-mail. Eu fico bem constrangido porque o Secretário me falou 

que as documentações que faltava ele mandou, então é uma pena, e seria isso no momento, tenho 

muitas coisas a falar, mas o tempo é curto e o trabalho nos espera, que os acompanhe e vamos a 

luta.”  O terceiro inscrito o Vereador Joel se manifestou: “Quero saudar o Presidente, nosso Vice- 

Secretário, Vereadores e principalmente a nossa comunidade, e o nosso assessor dessa Casa, nesse 

domingo tivemos no sábado e  no domingo tivemos a Festa do Fumo, onde se teve uma grande vinda 

de público, isso não só do nosso município, mas de todos os municípios, aonde nos deixa feliz, 

porque foi terceirizado da parte de alimentação aonde a comunidade veio através de Camaquã, liga-

se porque deve saber ligando para um hospital, para um pronto socorro deve saber se não tem 

porque nosso município era obrigado a ter que é um município agrícola,  que todo mundo ta 

suscetível a acontecer isso, levou quase oito horas para ele receber o medicamento em Porto Alegre. 

Então são detalhes que eu imagino, assim que ele um adulto, mas se fosse uma criança que o porte é 

menor esse veneno poderia ser trágico, então é certo detalhes assim, que a administração e aonde 

nesse outro caso aqui do Luis quando eu estive aqui eu chamei o Diego e o Sérgio no posto, eles são 

testemunha disso aqui, seria isso a gente pede que o próprio Secretário da Administração, porque a 

crítica vem para melhorar e é o que a administração, porque a crítica vem para melhorar e o que a 

gente espera, eles tão sabendo disso aqui. Então a gente espera que o Secretário e eles porque 
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quem pode conversar com os funcionários não é o pai ou alguém, quem presta o serviço é a 

Prefeitura.  Então o Secretário, o Prefeito, tem que falar com os funcionários para eles dá um 

atendimento não digo melhor, mais ter a solução mais rápida do problema, seria isso Presidente.” O 

quarto inscrito o Vereador Paulo se manifestou: “Quero cumprimentar o Presidente Márcio, 

também na pessoa do Presidente cumprimentar demais colegas Vereadores, quero cumprimentar 

também o assessor jurídico Marcos, na pessoa dele cumprimentar também os demais que aqui estão, 

serei  rápido só lembrar os colegas Vereadores que tiveram na localidade ali da escola Santa Luzia a 

comissão de Infraestrutura naquele dia eu havia falado que a planta já estava pronta, Vereador fez o 

pedido, duvidou do que eu tinha dito, e hoje a maquina já cavou o barranco ali onde vai ser feito a 

fossa séptica, no fundo da escola Santa Luzia, então grupo da nossa Chuvisca, e a gente viu da 

população dando parabéns para eles que fizeram, foi uma das primeiras Festas do Fumo que se teve 

um atendimento bom, nessa parte de alimentação que a gente viu assim que o povo veio até nós. E 

também venho aqui domingo o morador Luis Klug teve no posto de saúde às oito horas da manhã 

com seu filho onde consultou, aonde o Rafael Affeldt Klug sentiu dores, onde a médica disse que era 

uma virose e o pai, pedindo um raio X ou uma ecografia onde deram remédio para criança para dor e 

vômito e mandaram embora, o mesmo pai retornou às sete e meia da noite aonde simplesmente 

deram um soro para criança e mandaram para casa. As vinte e três e trinta mais ou menos da noite, 

este pai teve lá em casa onde me procurou, aonde viemos aqui no posto, aí sim foram dar o exame a 

ecografia, aonde o pai dizia, pedia porque esse menino poderia estar com, eu acho que a palavra é 

penicite, aonde a enfermeira na minha frente disse e tem testemunha que se ele sabia mais que a 

doutora que ele fosse operar o seu filho. E onde na segunda-feira meio dia ele trouxe a ecografia que 

ela deu de noite e foi comprovado e ele segunda-feira, às seis horas fez a cirurgia, se é uma criança 

dores  tudo bem, mas porque não se pede, não se dá um exame para comprovar o que é, e todo 

mundo sabe o que a penicite e nesse tempo se ele teve dores no sábado de noite, passou aí vocês 

vê até segunda, até fazer, então às vezes falta vontade. A mesma coisa aconteceu com o seu Luis 

Hübner picado por uma cobra, chegando no posto não havendo medicamento encaminharam para 

Camaquã, não havendo em Camaquã, encaminharam para Porto Alegre, neste contexto levou-se 

sete e quarenta a oito horas, falta de organização porque ali a própria médica ou secretária porque 

não ligou para Camaquã, para ver e isso que eles foram no carro deles para Camaquã, porque não 

há uma informação melhor, porque se não havia em Amanhã creio que essa semana também é um 

anseio do Vereador Hélio que também já havia feito o pedido e a ente somou junto e agora ta sendo 

realizado. Também tive conversando com o Secretário a estrada Capela São Pedro, lá no Cemitério 

dos Gouvêa, que é linha de ônibus da Puchalski está sendo feita, São Brás e semana que vem será 
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feita a estrada aqui começando pelo seu Helmut Jacobsen ali que seria do Município mãe, seria 

Camaquã, porque toda a estrada que faz divisa Camaquã com Chuvisca é responsabilidade do 

Município mãe, mas como Camaquã não está atendendo, Chuvisca vai arrumar essas estradas, 

Camaquã ta com três máquinas e vai acabar Chuvisca tendo que fazer uma estrada que não é de 

alçada da Prefeitura de Chuvisca. Quanto o atendimento Vereador Joel que aconteceu com esse 

incidente com esse menino nós Vereadores com certeza ficamos chocados com isso, com o que 

aconteceu  isso não deveria acontecer, mas eu deixo essa pergunta para o Vereador que decisão 

vocês tomaram que atitude vocês tomaram frente a esse médico, a essa enfermeira que prestaram o 

atendimento. Vocês formularam um documento para que fosse aberta uma sindicância contra esse 

funcionário, esse enfermeiro, esse médico, porque assim aconteceu com esse menino, aconteceu 

com o Luis, acontece com o Cylon, com o Vino, com o Paulinho, com o Pedrinho e nós vamos deixar 

a coisa acontecer e elas vão se achando no direito de fazer com tudo e com todos, final do mês tão 

ganhando Vereador Alcindo, o salário deles porque nós estamos deixando, mas quando tomarmos á 

frente e documentar para que seja aberto uma sindicância, contra essas pessoas eu tenho certeza 

que o atendimento vai melhorar, culpado muitas vezes somos nós mesmos, que a coisa acontece e 

nós deixamos seguir acontecendo ai culpamos  o secretário, culpamos o Prefeito, culpamos o 

Vereador, culpamos o fulano e o ciclano e quem deveria de pagar pelo erro, não paga, quando isso 

acontecer que sirva de alerta para todos nó vamos fazer o seguinte pega o pai Vereador , fulano lá 

vamos registrar um documento levar até o prefeito, vamos abrir uma sindicância, foi mal atendido, 

duas testemunhas, vai na rua pega duas três testemunhas, pega o CPF da pessoa registra, mas é 

dessa forma que tem que agir, é dessa forma que tem que agir, tem certo tipo de pessoa que não dá 

pra você passar a mão por cima ai acontece que pode sim de uma criança ser picada por uma cobra 

e acabar morrendo por falta de atendimento, mas não porque o gestor que ta La na Prefeitura ou o 

secretário da Saúde que não estão prestando um bom serviço, o posto ta ali para ser atendido com 

igualdade, á pouco tempo poderia ter falado ali das fisioterapias que foi aumentado para duzentos e 

quarenta, nos primeiros oito anos do governo Enio eram feitos em Santa Cruz, era para La que 

mandavam essa pessoa hoje é feito dentro do Município, e nós temos o posto ali é para toda a 

comunidade chuvisquense para que todos sejam atendidos com igualdade, e nós vamos somar junto 

com vocês, para que assim aconteçam as coisas para que o nosso povo sendo bem atendido, por 

hoje seria isso.” O Vereador Hélio se manifestou: Eu gostaria assim ó foi comentado isso ai, é 

importante, eu até já sugeri isso em outras vezes que fui solicitado pelo secretário na secretaria, 

reclamação dessa forma, eu disse vamos ali no secretário vamos fazer por escrito, mas as pessoas 

não querem fazer, então tem que fazer, eu peço assim ó, seja hoje até os lideres de governo, que vão 
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fazer mais atendidos, até já fiz por indicação, mas foi retirado aquele que falam a lei que se discutir 

com médico com funcionário não pode ofender, que vai ser punido conforme eu falei, em são Paulo 

tem uma jurisprudência que fala sobre isso que isso não pode estar exposto, na parede em qualquer 

setor, porquê isso exime faz com que a pessoa que ta mal atendida se resguarda-se, porque ali tem 

uma lei dizendo e fica com medo e não reclama não exige os seus direito, então pedir que seja 

retirado aquilo, e orientar essas coisas aqui tem que ser orientado, outras vezes aconteceu e eu pedi 

vai la e  vamos fazer a reclamação, vamos junto ou vai sozinho e pede para o secretário colocar em 

ata, e eles vão entrar com uma sindicância, e tem que ser exigido, é bom ser lembrado, muito 

obrigado Presidente.” O Vereador Joel se manifestou: “Assim que o Paulinho falou da picada de 

cobra isso é responsabilidade do secretário, da Prefeitura, vão deixar o povo morrer se em Camaquã 

não tem...(parte inaudível).  O Vereador Juliano se manifestou :  “As tuas palavras são muito 

bonitas e corretas do Vereador Paulinho, só quando eu fiz aquela vez aquele papel convocando o seu 

Otávio para se fazer presente da Capela são José lá no cemitério eu fui criticado pelo senhor ai as 

vezes eu não entendo, mas muito bem colocado vamos fazer assim, eu que em qualquer tema a 

gente não tem que passar a mão em ninguém, tem que ser pelo certo, pelo correto.” O quinto 

inscrito Vereador Vino que se manifestou:  “Só para complementar ali as palavras bem colocado, 

bem discutido, eu acho importante quando é casos assim serem discutidos, da maneira que foram 

discutidos, então eu quero dar boa noite ao Presidente, Vice Secretário e a comunidade que nos 

assiste, em primeiro lugar parabenizar a comissão organizadora da Festa do fumo, Agrifest, que por 

iniciativa do seu Diego Presidente da comissão agora, então quero parabenizar á ele, e também 

parabenizar pela iniciativa que tiveram á valorizar as associações que tiveram dentro do nosso 

Município, na pessoa do Márcio que ta aqui hoje presente parabenizar o Arce oriental pelo bom 

trabalho pelo esforço que fizeram, e agente viu eles cansados correndo para cima e para baixo 

trabalhando, se esforçaram bastante quero parabenizar leva isso a sua associação, dando os 

parabéns pelo bom trabalho que fizeram pelo bom atendimento á comunidade como a gente ouviu 

pessoas falando que foram bem atendidas, então os parabéns, a comissão organizadora por valorizar 

a associação do Município  terceirizar e atender de melhor forma  nosso pessoal que veio prestigiar 

essa grande festa que foi tão bonita tão grande eu acho que foi uma das maiores festas, que nós já 

tivemos até hoje então estão e parabéns os organizadores todos que trabalharam nessa festa unidos 

uma pena que o Vereador Mario Valdir não se encontra mais nessa casa ele vinha criticando bastante 

sobre as fisioterapias as sessões, hoje ele está ai para criticar eu queria perguntar á ele, direto aqui, 

quando ele foi Secretário da saúde, quantas sessões ou se tinha fisioterapia  no  Município, eu queria 

perguntar pra ele é uma pena que ele não se encontra, mas eu vou deixar registrado aqui ele já foi 
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Secretário de saúde ele devis de saber hoje é fácil criticar, hoje foi aumentado que bom quero dar os 

parabéns ao governo por ter aumentado as fisioterapias porque, várias pessoas necessitam até de  

sessões permanentes Omo tem pessoas no Município, então parabenizar o governo e que bom que 

nós pudéssemos liberar pra todos mas quem sabe hoje não ta ainda ao alcance mas quem sabe 

amanhã ou depois a gente consegue que nem quero, agradecer ao Vereador Juliano por ter  hoje 

olhado o arque de máquinas por dar os parabéns aqui,  vamos trabalhar assim quando vamos criticar, 

a critica construtiva sempre é boa, agora quando tem coisa boa vamos elogiar vamos dar força, 

vamos dar força pra eles, amanhã eu quero levar eles ó vereadores aqui  agradeceram pelo bom 

trabalho que tão fazendo, tão trabalhando certo então a gente tem que dar aquele incentivo, aos 

governantes então a gente tem que dar aquele incentivo, a gente sabe da gente mesmo quando a 

gente ta fazendo algo quando a gente é elogiado a gente tem mais força para fazer esse trabalho 

então vamos fazer assim que assim a gente vai beneficiar com isso não é nós é o nosso  Município, é 

os nossos trabalhadores que lutam pelo nosso Município a ente teria muito  mais a falar a gente tem 

várias coisas que assim a gente, não ta aqui fazendo pedidos de indicação e informação mas a gente 

está todo dia la e fazendo pedidos discutindo problemas para que resolva que nem o Joel falou aqui 

tem alguns detalhezinhos e detalhes nós Vereadores vamos unir essa força, vamos abraçar juntos 

vamos tentar corrigir um Prefeito um secretário nem tudo eles podem ver ao mesmo tempo então nós 

vereadores temos que estar do lado ali para da esse empurrãozinho e lembrar o que o Município 

precisa para andar melhor, parabenizar essa casa, pelo diálogo que nós temos nessa casa, pela paz, 

então nem vamos se lembrar dos anos anteriores porque  era uma vergonha gente já chegava aqui 

constrangido, né imagina as pessoas da comunidade chegando aqui vendo da forma que tava sendo  

a Câmara de Vereadores, então quero  aqui convidar aos membros da Comissão de Constituição e 

Justiça Cidadania e Redação Final, para a nossa próxima reunião no dia quatorze de maio ás 

dezessete horas e  quinze minutos eu acho que o Vereador Hélio, Alcindo nós temos  na Comissão a 

discutir alguns projetos que é o vinte sete e vinte e oito e o vinte e um  dependendo de resposta, 

então por hoje seria isso ai meu muito obrigado.” O sexto  inscrito o vereador Alcindo que se 

manifestou: “Boa noite aos colegas a mesa, comunidade que se faz presente hoje em primeiro lugar 

para não esquecer vamos convidar os colegas para a comissão de orçamentos na próxima terça as 

dezessete horas e trinta minutos, não poderia deixar de dizer hoje sobre umas discussão só 

salientando mais uns detalhezinhos  que muitas vezes até com relação ao projeto que foi aprovado e 

que se fala em  se tenha a igualdade e que se faça esse trabalho daqui um pouquinho algum trabalho 

não chega ao conhecimento  até assistência social, então se nós tiver conhecimento que levamos ao 

conhecimento deles, como se diz se a montanha não vai a Maomé, Maomé vai a montanha, então 
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vamos tentar trabalhar um pouquinho dessa maneira que eu acho que chegamos La, aqui já se falou, 

mas eu vi que colegas falavam e eu acredito que já quase se chegou a um bom senso aqui de muitas 

vezes não culpar e a administração o Prefeito o secretário sendo que a culpa não é deles de 

problemas situações que acontecem quanto a algum trabalho algum funcionário que de repente não 

est6á correspondendo no seu trabalho, também queria em primeiro luar agradecer á Deus e  como se 

dizer ao nosso São Pedro ao Pedrinho popular por ter dado um belo tempo para que se realiza-se 

esse evento essa festa do Fumo e Agrifest que leva o nome do Município que leva o nome para fora 

das fronteiras aqui do Município, agradecer ao pessoal que se empenhou, trabalhou, se dedicou por 

se empenhar nesse trabalho para que saísse uma boa festa  e parabenizar e agradecer ao pessoal 

que trabalhou e se empenhou pelo bom andamento dessa festa e que levaram o nome do Município 

avante  e que  também dizer que estamos ai se alguma coisa não estiver o conhecimento nosso e for 

necessário que nos procure para desenvolver esses trabalhos que façam jus a sociedade, por hoje 

seria isso meu muito obrigado.”Presidente Márcio chamou o Vice Presidente para fazer parte da 

Mesa. O sétimo inscrito o Vereador Marcio que se manifestou:  “Boa noite aos integrantes da 

mesa e a comunidade que nos assiste, primeiramente então meus parabéns ao Arce Oriental pela 

alimentação que colocaram a disposição dos visitantes e pessoal da festa e aos organizadores dessa 

festa do Fumo e Agrifest que conforme o Vereador Alcindo falava, e falando nisso eu andava  pela 

Barra do Ribeiro, e sem querer e sem me conhecer uma garçonete dizia á pro fim de semana que 

vem vai ter uma lá no fim do mundo acho que é uma festa fumo que vão sortear uma moto e uma 

televisão, e aquilo eu perguntei, fim do mundo porque, ela a mais é lá sei lá eu aonde que é isso, eu 

disse não se tu ta falando da festa do Fumo e Agrifest é na Chuvisca e lá não é mais fim de mundo, 

nós já temos asfalto, já temos umas melhorias, ah mas quando eu tive lá aquela vez não existia nada 

era simplesmente chão batido e barro quando a gente chegava lá, eu disse não então agora se tu for 

lá tu vai ver que aquilo não é mais fim de mundo a Chuvisca já ta bem mudada e tu vai chegar La e 

vai ser bem recebida, né mas também eu não me identifiquei nem quem eu era, falei como um 

cidadão comum até para não deixar a moça constrangida, porque ela até ficou vermelha na hora 

falando as coisas sem saber da aonde e falando justamente com alguém que morava aqui no 

Município, ela até me pediu desculpas depois ali que  talvez ela viria, mas acabei não vendo ela 

também depois na festa aqui, não sei se veio ou não mas. Então são coisas que a gente vai 

passando na vida e mesmo sem querer acaba acontecendo e que tu vê lá na Barra do Ribeiro o 

pessoal comentando  a festa da Chuvisca num fim de mundo essa é, porque ela tinha vindo numa 

festa já antigamente, e a impressão que ela tinha era essa aí, então por isso que ficou, e assim nós 

conseguimos também distorcer um pouquinho da história e ela já mudou de idéia ali. Quero também 



 

 

23 

 

aqui parabenizar o Vereador Alcindo pelo serviço que ele fez na curva lá perto de casa, lá frente do 

Vilmar que ficou um trabalho ali que nem o DAER fez, mas ele foi lá e fez, limpou aquela curva li que 

conseguimos ver quem  ta descendo a ladeira lá nós já estamos enxergando, então isso foi uma obra 

do nosso Vereador Alcindo que fez aquela limpeza. Semana passada eu olhando assistindo a RBS 

TV, falava do ranque do empreendedorismo dos Municípios e Chuvisca ta junto com os outros doze 

Municípios Gaúchos e o que me chama a atenção, é que são todos Municípios pequenos eu acho 

que essa, até é discutível isso daqui porque empreendedorismo, se nós for pegar Chuvisca é 

praticamente agrícola então falar em empreendedorismo que nem aqui passa Sete Barama, Coronel 

Pilar, Itapama, União da Serra, Nova Candelária, Boa vista do Sul, Chuvisca e sentinela do Sul todos 

são Municípios agrícolas, então essa taxa de empreendedorismo eles fizeram o senso dentro do 

Perímetro urbano, é esse o meu entendimento porque Chuvisca não teria como estar nisso aqui, se 

nós for contar a população que nós temos para nós atingir sessenta e cinco por cento virgula nove de 

empreendedorismo na chuvisca então o que me chama a tenção é que isso aqui é feito por  isso deu 

tantos Municípios pequenos, porque se nós for pegar a população de Camaquã com 

empreendedorismo, nunca vai dar um percentual desses, mas Chuvisca e esses restantes desses 

Municípios pequenos nós estamos aqui Chuvisca em décimo primeiro do Rio Grande do Sul em 

empreendedorismo então praticamente seis por cento da população do perímetro urbano de Chuvisca 

hoje é empreendedor, alguém tem um comércio tem alguma coisa aberta em seu nome e trabalha por 

conta própria então Chuvisca ta grande, já tem o nosso colega Vereador aqui que tem empresa, por 

hoje seria isso pessoal, ah  falava o Vereador Joel até vou descordar dele que essa foi a única festa 

que foi mais bem atendido, né não porque meu pai foi Presidente da festa do fumo, e eu me lembro 

que naquela época nós começávamos numa quarta-feira, carnear dez onze bichos, e aquele 

churrasco era campo fora ali e todo mundo se sentia bem atendido. O Vereador Joel interrompeu: 

parte inaudível. O Vereador Marcio prosseguiu : ah sim era onde eu queria chegar, porque até chegar 

o Município nós tínhamos um tipo de festa, porque depois de chegar do Município pra cá, outro tipo 

de festado fumo, então nós temos festa do fumo antes do município e festa do fumo depois do 

Município, agora nós estamos entendidos por hoje seria isso meu muito obrigado.” O Vereador 

Juliano Tejada fez uso dos seus três minutos de líder: “Então como o presidente me concedeu 

três minutos de líder eu quero fazer uma homenagem para agora domingo dia doze de maio á todas 

as mães que sempre não deixam seu filho na mão que não se sentem cansadas em levantar de 

madrugada para amamentar para fazer todas as situações necessárias para seu filho. Obrigado pela 

mão de todas as mães, pelas mãos de fada, pelas mãos da entrega e do perdão, pelas mãos que se 

abrem e que se unem que abençoam e confortam que conduzem e que educam que refortam e 
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constroem  que espalham e ajudam que semeia e colhe, que saúdam e rezam,  que embalam e 

moldam, que abraçam e ergue, que dão á vida ao lar que movem  á pátria que fecundam as nações, 

obrigado pelas mãos grandes cheias ricas calejadas santa da minha da tua mãe. Fica uma 

homenagem do PSB á todas as mães para que nesse domingo seja uma maravilhosa, e que todos 

aqui e que reflitam, que  nesse domingo abracem carinhosamente á sua mãe porque elas merecem, 

que são todos esses precativos que eu aqui li, também quero parabenizar a toda a administração 

secretariado á todos que fizeram parte dessa festa e o partido do PSB,  fez parte dessa grandiosa 

festa que é um bem muito bom da nossa sociedade do Município de Chuvisca a Agrifest e vigésima 

nona festa do Fumo foi  muito maravilhosa e tem muito,  muito á melhorar mas se evolui muito, onde 

que teve a associação Arce Oriental que fez presente e demonstrou competência  onde deixou muito 

capaz no serviço que prestou á todos que tiveram nessa festa e o PSB colaborou porque se teve ali 

presente se manifestou que está al9 junto com a população do Município, e eu Joel o Presidente e 

integrantes do partido de Dom Feliciano que vem  nos prestigiar Camaquã, Cristal, Porto Alegre, veio 

o nosso Deputado Nicki Breg, veio de Israel Presidente aonde lá  o Tarso Genro buscou recursos 

para a irrigação onde ele com belas palavras se pronunciou que está aqui, presente aqui com os 

Vereadores Joel e Juliano para manifestar sempre que ser preciso né, para ajudar esse Município tão 

querido por todos e por nós, obrigado Presidente e uma grande semana até a próxima terça para nós 

discutir o bem comum da população do nosso Município.” O Vereador Vino se manifestou: “Até 

pelas bonitas palavras as mães, Juliano deixei passar quase cinco minutos, então quero te dizer que 

foi muito bem lembrado eu quero dizer á todos vocês que quem tem sua mãe viva, que vá e de um 

abraço enquanto tiver viva depois que morre, a gente vai pensar poxa não dei um abraço no dia dela 

e agora não posso dar mais então é muito importante mãe é uma só, muito bem lembrado pelo 

Juliano e quero também pedir desculpas ao Lino Silva que é um grande integrante da Arce Oriental 

falei do Márcio em não falei do seu Lino Silva, parabenizar pelo trabalho vivia correndo para cima e 

para baixo.” A Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a 

Sessão Ordinária do dia 14 de maio de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara 

Municipal de Vereadores de Chuvisca.  

 


